Implicitné zadané funkce

Implicitni funkce jedné proménné

Predpokladejme, ze mame zadanou rovnici F'(z,y) = 0. Systém Maple mé& moznost pomoci piikazu
implicitplot(F(x,y),x=xmin..xmax,y=ymin. .ymax)

nakreslit kiivku definovanou rovnici F(z,y) = 0. Nejdiiv ale musime zavolat knihovnu programu
plots, kterd tento ptikaz zna.

e Piiklad 1: Nakreslete kiivku, ktera je definovand rovnici e?* + eV +a2+2y —2=0

> Fi=(x,y)->exp(2*x)+exp (y) +x+2xy-2;
Fi=(z,y) —e?® 4 e¥+a4+2y—2
Nejdrive zavolame knihovnu programu plots a potom piikaz implicitplot;
> with(plots):
> implicitplot(F(x,y),x=-2..1,y=-2..1);
Maple nam vykresli nasledujici graf
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Z grafu vidime, Ze rovnice e** — e¥ + x + 2y — 2 = 0 definuje implicitné funkci y = f(x) pro vsechna
r e (—=2,1).
Pokud rovnice F(z,y) = 0 definuje v okoli bodu A = [a,b] implicitné zadanou funkci, muzeme

vypocitat f'(a), f”(a),... pomoci piikazu implicitdiff (F(x,y),y,x). Takto pouzity piikaz nam
vypocte f'(a), vyssi derivace si ukdzeme na piikladu.

e Piiklad 2: Vypoctéte f/(0), f7(0), f”(0) pro funkei, kterd je implicitné definovand rovnici
e feV+ar+2y—2=0.

Nejdiive vypocteme pro xy = 0 prislusné yp.
> b:=solve(F(0,y),y);
y0 =0
Nyni vypocteme pomoci piikazu implicitdiff prvni derivaci implicitné zadané funkce y(z) a dosadime
za x hodnotu xy, za y hodnotu .
>  subs(x=0,y=0,implicitdiff (F(x,y),y,x));

_2e%41
e0+2
Zjednodusime vypocteny vyraz.
> simplify (%) ;
-1

Druhou derivaci vypocteme podobné, jen pouzijeme piikaz implicitdiff (F(x,y),y,x$2) pro druhou
derivaci implicitné zadané funkce.

> subs(x=0,y=0,implicitdiff (F(x,y),y,x$2));
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8(<0) 420 ()" 4170
(€9)3+46 (e0)%4+12€0+8

> simplify(%);
—5/3
Podobné spocteme tieti derivaci.
> subs(x=0,y=0,implicitdiff (F(x,y),y,x$3));
g% (¢9)7490 (<0) " +147 (0)* 162 ()" +63 ¢
(€9)°4+10 (€9)1 440 (¢9)% 480 (¢9)2 480 0432

>  simplify (%) ;

e Priklad 3: Nakreslete plochu, kterd je definovand rovnici 22 +y 22 — 3+ 2% = 0. Zjistéte, zda rovnice
definuje v okoli bodu (xg, yo, 20) = (1,1, 1) implicitné zadanou funkci z = f(z,y) a vypoctéte derivaci
této funkce v bodeé (1,1).

Nejdiive zavolame knihovnu programu plots a potom pomoci piikazu implicitplot3d vykreslime
plochu, kterd je definovéna rovnici F(z,y,z) =0 .

> with(plots):

> implicitplot3d(F(x,y,z),x=-3..3,y=-3..1,z=-2..2,axes=boxed, style=PATCHNOGRID) ;
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Maple nam vykresli nasledujici graf

Ovéiime, zda bod (1,1, 1) spliuje rovnici F(z,y,2) =0
> F(1,1,1);

0

Nyni si vykreslime plochu pouze v okoli bodu (1,1, 1).
> with(plots):
> implicitplot3d(F(x,y,z),x=0.8..1.2,y=0.8..1.2,z=0..1.5,axes=boxed,style=PATCHNOGRID)
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Z tohoto grafu vidime, ze rovnice x? + y 2% — 3 + 2% = 0 definuje implicitné funkci z = f(z,y) pro

viechna z € (0.8,1.2) ay € (0.8,1.2).

Nyni vypocteme pomoci piikazu implicitdiff prvni parcidlni derivace implicitné zadané funkce
z = f(z,y) a dosadime za x hodnotu 1, za y hodnotu 1 a za z hodnotu 1. Vypocteme tedy %(1, 1)a

5L(1,1).

o~ 0,
Vypocet a—i = g—;:

> implicitdiff(F(x,y,z),z(x,y),x);

—z(1+vy)

Vypocet 2L(1,1):
> subs(x=1,y=1,z=1,implicitdiff (F(x,y,2),z(x,y),x));

—2
Vypocet g—£ = g—;:
> implicitdiff (F(x,y,z),z(x,y),y);
IL’2
2z
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Vypocet %(1, 1):
> subs(x=1,y=1,z=1,implicitdiff(F(x,y,2),z(x,y),y));
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